
ਗਉੜੀ ਭਹਲਾ ੫ ॥ ਹਰਿ ਹਰਿ ਹਰਿ ਆਿਾਧੀਐ ॥ ਸੰਤਸੰਰਗ ਹਰਿ ਭਰਨ ਵਸੈ ਬਿਭੁ ਭ੉ਹੁ ਬਉ 
ਸਾਧੀਐ ॥੧॥ ਿਹਾਉ ॥ ਫੇਦ ਩ੁਿਾਣ ਰਸਰਭਿਰਤ ਬਨੇ ॥ ਸਬ ਊਚ ਰਫਿਾਰਿਤ ਿਨ ਸੁਨੇ ॥੧॥ ਸਗਲ 
ਅਸਥਾਨ ਬੈ ਬੀਤ ਚੀਨ ॥ ਿਾਭ ਸੇਵਕ ਬੈ ਿਹਤ ਕੀਨ ॥ ੨॥ ਲਖ ਚਉਿਾਸੀਹ ਿ੉ਰਨ ਰਪਿਰਹ ॥ 
ਗ੉ਰਫੰਦ ਲ੉ਕ ਨਹੀ ਿਨਰਭ ਭਿਰਹ ॥ ੩॥ ਫਲ ਫੁਰਧ ਰਸਆਨ਩ ਹਉਭੈ ਿਹੀ ॥ ਹਰਿ ਸਾਧ ਸਿਰਣ 
ਨਾਨਕ ਗਹੀ ॥੪॥੬॥੧੪੪॥ {਩ੰਨਾ 211} 

਩ਦਅਰਥ:- ਆਰਾਧੀ਌—ਸਿਭਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹ੄। ਿੰਸਿ ਿੰਸਗ—ਿੰਿਾਾਂ ਦੀ ਿੰਗਸਿ ਸਿਚ। ਭਸਨ—ਭਨ ਸਿਚ। 

ਿਾਧੀ਌—ਿਾਸਧਆ ਜਾ ਿਕਦਾ ਹ੄, ਕਾਫ ੂਕੀਿਾ ਜਾ ਿਕਦਾ ਹ੄।1। ਰਹਾਉ।  

ਬਨ੃—ਆਖਦ੃ ਹਨ। ਿਬ ਊਚ—ਿਬਨਾਾਂ ਿੋਂ ਉੱਚ੃। ਸਫਰਾਸਜਿ—ਸਿਕ੃ ਹ੅਋। ਿੁਨ੃—ਿੁਣ੃  ਜਾਾਂਦ੃ ਹਨ।1।  

ਅਿਥਾਨ—{ÔQwn} (ਸਹਰਦ੃)-ਥਾਾਂ। ਬ੄ ਬੀਿ—ਡਰਾਾਂ ਨਾਲ ਿਹਭ੃ ਹ੅਋। ਚੀਨ—ਿ੃ਖੀਦ੃ ਹਨ।2।  

ਸਪਰਸਹ—ਬਿਕਦ੃ ਸਪਰਦ੃ ਹਨ। ਜਨਸਭ—ਜਨਭ ਕ੃। ਭਰਸਹ—ਭਰਦ੃ ਹਨ।3।  

ਰਹੀ—ਭੁੁੱਕ ਜਾਾਂਦੀ ਹ੄। ਗਹੀ—ਪੜੀ।4।  

ਅਰਥ:- (ਹ੃ ਬਾਈ!) ਿਦਾ ਩ਰਭਾਿਭਾ ਦਾ ਨਾਭ ਸਿਭਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹ੄। ਿੰਿਾਾਂ ਦੀ ਿੰਗਸਿ ਸਿਚ (ਹੀ) 

਩ਰਭਾਿਭਾ (ਭਨੁੁੱਖ ਦ੃) ਭਨ ਸਿਚ ਿੁੱਿ ਿਕਦਾ ਹ੄, ਬਿਕਣਾ ਨੰੂ, ਭ੅ਹ ਨੰੂ ਿ੃ ਡਰ-ਿਹਭ ਨੰੂ ਕਾਫ ੂਕੀਿਾ ਜਾ ਿਕਦਾ 

ਹ੄।1। ਰਹਾਉ।  

(ਹ੃ ਬਾਈ! ਩ੰਡਿ ਲ੅ਕ ਬਾਿੇਂ) ਿ੃ਦ ਩ੁਰਾਣ ਸਿਸਭਿਿੀਆਾਂ (ਆਸਦਕ ਧਰਭ-਩ੁਿਿਕਾਾਂ) ਩ੜਹਦ੃ ਹਨ ਩ਰ ਿੰਿ ਜਨ 

ਹ੅ਰ ਿਬ ਲ੅ਕਾਾਂ ਿੋਂ ਉੱਚ੃ ਆਿਭਕ ਸਿਕਾਣ੃  ਿ੃ ਸਿਕ੃ ਹ੅਋ ਿੁਣ੃  ਜਾਾਂਦ੃ ਹਨ।1।  

(ਹ੃ ਬਾਈ!) ਹ੅ਰ ਿਾਰ੃ ਸਹਰਦ੃-ਥਾਾਂ ਡਰਾਾਂ ਨਾਲ ਿਹਭ੃ ਹ੅਋ ਿ੃ਖੀਦ੃ ਹਨ, (਩ਰਭਾਿਭਾ ਦ੃ ਸਿਭਰਨ ਨ੃) ਩ਰਭਾਿਭਾ 

ਦ੃ ਬਗਿਾਾਂ ਨੰੂ ਡਰਾਾਂ ਿੋਂ ਰਸਹਿ ਕਰ ਸਦੁੱਿਾ ਹ੄।2।  

(ਹ੃ ਬਾਈ! ਜੀਿ) ਚ੆ਰਾਿੀ ਲੁੱਖ ਜੂਨਾਾਂ ਸਿਚ ਬਿਕਦ੃ ਸਪਰਦ੃ ਹਨ, ਩ਰ ਩ਰਭਾਿਭਾ ਦ੃ ਬਗਿ ਜਨਭ ਭਰਨ ਦ੃ 

ਗ੃ੜ ਸਿਚ ਨਹੀਂ ਩ੈਂਦ੃।3।  

(ਹ੃ ਨਾਨਕ! ਸਜਨਹਾਾਂ ਭਨੁੁੱਖਾਾਂ ਨ੃) ਩ਰਭਾਿਭਾ ਦਾ ਗੁਰ ੂਦਾ ਆਿਰਾ ਲ੄  ਸਲਆ, ਉਹਨਾਾਂ ਦ੃ ਅੰਦਰੋਂ ਹਉਭ੄ ਦੂਰ ਹ੅ 

ਜਾਾਂਦੀ ਹ੄। ਉਹ ਆ਩ਣੀ ਿਾਕਿ ਦਾ ਆ਩ਣੀ ਅਕਲ ਦਾ ਆ਩ਣੀ ਸਿਆਣ਩ ਦਾ ਆਿਰਾ ਨਹੀਂ ਲੈਂਦ੃।4।6। 

144।  

 


